

非遗 扶贫富民的“金钥匙”

文化和旅游部、国务院扶贫办近日印发通知，支持各地特别是国家级贫困县以传统工艺为重点，依托各类非遗项目，设立一批特色鲜明、带动作用明显的非遗扶贫就业工坊，帮助贫困人口学习传统技艺，促进就业增收，巩固脱贫成果。

设立非遗扶贫就业工坊

通知明确，设立非遗扶贫就业工坊应当依托一项或多项覆盖面广、从业人员多、适于带动就业、具有较好市场潜力的非遗代表项目；优先支持依托列入国家传统工艺振兴目录的项目建设非遗工坊；有建设、运营非遗扶贫就业工坊的牵头企业、合作社或带头人；有建设非遗扶贫就业工坊的必要场地和水电等基础条件；能够有效吸纳建档立卡贫困户和低收入家庭参与就业，吸纳建档立卡贫困人口就业的数量标准，按当地扶贫工作间相关规定执行。

通知要求，非遗扶贫就业工坊由文化和旅游行政部门会同扶贫部门认定和管理，并报省级文化和旅游行政部门备案。扶贫部门要将非遗扶贫就业工坊纳入脱贫攻坚项目库，并录入全国扶貧开发信息系统。

清华大学美术学院艺术史论系主任陈岸瑛认为，非遗扶贫就业工坊要想做得有效果，有关部门应在深入调研的基础上，选取适于带动就业、有市场

潜力的传统工艺项目，根据项目特点和工作实际，设立非遗扶贫就业工坊，形成一个或几个相对集中的传统工艺生产培训和交流展示空间。

“非遗+扶贫”成果显著

设立非遗扶贫就业工坊是非遗助力精准扶贫的重要举措，成果十分显著。

2018年7月，文化和旅游部、国务院扶贫办确定了第一批10个“非遗+扶贫”重点支持地区，支持设立非遗扶贫就业工坊。一年以来，非遗助力精准扶贫在全国范围内得到了积极响应，全国393个国家级贫困县和150个省级贫困县已开展非遗助力精准扶贫工作，全国共设立非遗工坊2310个，带动46.38万人参与就业，带动20万建档立卡贫困户脱贫。

在重庆石柱县中益乡，国家级非遗夏布“壹秋堂扶贫工坊”为当地百姓举行夏布织造制品培训，并在培训结束后对成绩优秀、能完成工作任务、制作产品精良的学员，采取招工、计件合作等多种方式，促进其就地就业增收，就业率达70%，人均每月增收500元至2500元。

同时，中国社会科学院荣誉学部委员刘魁立认为，非遗扶贫增加手艺人的荣誉感、成就感，增强文化自信，能激发传承的内生动力。“非遗扶贫能发挥脱贫攻坚中‘扶志’‘扶智’的作用。”



互联网开拓营销渠道

“非遗+扶贫”的工作能够获得成果，既需要有关部门、企业的组织培训、生产，也离不开渠道的推广。因此，许多地区选择和互联网结合，通过直播平台、短视频形式向网友推介非遗产品，获得了不错的效果。

前不久，贵州省毕节市织金县与YY直播合作，积极探索“直播+非遗+电商”的运营模式。毕节织金蜡染合作社的苗族绣娘以直播的方式向全国各地网友们介绍织金蜡染、售卖蜡染非遗产品。在YY直播间里，绣娘们与网友实时互动，向网

友展示了丰富多彩的织金蜡染、刺绣图样和作品。在不到一个月的时间，织金蜡染非遗产品通过直播网上成功签订订单10余万元，总销售额同比增加2倍。如今织金县32个乡镇2000多名苗族绣娘，有望通过直播实现在家工作有收入的愿望，有效带动了织金更多的贫困人口就业和脱贫。“直播+非遗+电商”的新型扶贫方式，正在贵州织金流行起来。

此外，许多平台也专门推出非遗项目，像抖音宣布推出“非遗合伙人”计划、YY开通了非遗专属频道，意在传播非遗文化、为“非遗+扶贫”提供营销渠道。

(人 民)

□本报记者 李豪悦

随着造型消费领域更加细分，现如今，“妆发一体”化趋势更加明显。在过去洗护的基础上，越来越多的消费者更愿意在造型方面花钱。

垫发器、碎发处理器热销

相关数据显示，去年“双11”天猫假发套成交人群中，购买的90后以42.41%的比率，超越60后的长辈们。显然，疯狂购买假发套的背后，也从侧面反映出90后在妆发造型上的重视，但想让头发看起来更多、更美，年轻人不仅只是购买假发。

脱发焦虑让年轻人开始关注“增发”小商品：垫发器、蓬蓬粉等。记者发现，网上售卖的垫发器，价格普遍在20元左右，大部分店铺的月销量都在1万以上。在北京工作的王女士向记者表示，工作压力和生活习惯，让她发量正在“逐渐流失”，不知道从什么时候开始，越来越喜欢从网上剁手“增发”神器，“垫发器像发卡一样，只要垫在头发下面，在视觉效果方面，会让头发看起来非常多。还有一种增发纤维喷雾，我经常买给我妈，效果都非常明显。”

除此之外，社交平台上的广告，也让一些妆发造型小产品迅速成为“网红”产品。常看抖音的赵女士向记者表示，之前从抖音看到有人用碎发处理器，为此她也从网上购买了同款。“长得像睫毛膏一样，都很便宜，以前没想过买这种东西，但买回来发现处理碎发确实很好用。”

记者了解后发现，热销的碎发处理器价格从几元到几十元不等，排名靠前的店铺月销量普遍上千。而在这些商品的评论区，像赵女士一样因为社交软件的推广而购买的消费者并不少见。“看了抖音发现有这么神器的东西，下单购买发现功能其实和定型膏一样。”一位消费者如此评论。

从清洁到造型

消费者关注点生变

造型类小商品的热销并非偶然。天猫美发行业总监戈鲁表示，如今“妆发一体”化趋势非常明显。年轻人关注的不仅仅是清洁，更多的是造型。“发型在人的第一印象里，起了非常重要的作用，现在很多消费者都会在这方面花很多钱。过去的造型领域，一直停留在男性造型方面，比如发蜡、发胶等。但现在女性造型领域出现了新的产品，定价只有二三十块的碎发处理器就是其中之一。仅碎发处理器这一件单品，天猫有的商家一年的成交量在几千万。”

此外，记者发现，电商平台上无论是售卖碎发处理器，或是蓬蓬粉等造型产品，都并非过去消费者普遍熟悉的大品牌。对此，戈鲁认为，消费者在造型需求上的变化，将给予许多品牌新的发展机会。“这个市场随着90后、00后新生代的崛起，消费者消费更多是为了‘悦己’，大家对需求更加的个性化。这就导致原先一些能满足消费者的传统品牌，现在对消费者需求已经不能满足了。这会促使诞生很多新的品牌，无论是海外进口的品牌，还是国内初创锐品牌，都将拥有更多的发展机会。”

浙江打造全国智能机器人产业高地

近日，浙江省工业转型升级领导小组印发了《浙江省打造智能机器人产业基地行动计划(2020—2025年)》。

《浙江省打造智能机器人产业基地行动计划(2020—2025年)》确立了发展目标，力争到2025年，智能机器人前沿理论研究水平在国内领先，机器人及关键零部件性能品质达到国际同类产品先进水平，机器人集成应用和商业模式创新成为全国标杆，产业生态进一步完善，成为全国智能机器人产业基地。

宁波余姚、杭州萧山两大高端制造基地产业生态不断完善，提升中国机器人峰会品牌影响力，新增8—10家上市公司，培育20家左右制造业单项冠军和“隐形冠军”企业，全省智能机器人产业主营业务收入达到2000亿元。

智能机器人前沿理论研究、关键核心技术攻关和创新应用取得重大进展，高性能工业机器人控制器、RV减速器、

要『增发』
也要更美
年轻人爱买造型类小商品

伺服电机等关键零部件性能指标达到国际领先水平，掌握智能机器人核心发明专利50项以上，主导或参与制定国际、国家标准20项以上，建成1—2家省级以上制造业创新中心。

谋划布局机器人交易平台与市场，提供机器人交易评估、场景展示、工程设计、维修保养等综合服务。支持建设机器人再制造服务平台，提供二手车机器人交易评估、拆解维修、再应用等服务。推动在机器人特色小镇、特色产业基地布局建设高水平机器人检测评定平台，建设高层次机器人(智能制造)人才实训基地。探索建立长三角地区机器人及零部件检验检测技术联盟，推进检验检测与认证认可结果省际互认。力争到2025年，国家机器人检测与评定中心、国家机器人检测认证联盟等国家级机器人检验认证服务平台分中心落户浙江。

(浙江经济)

河北11项措施大力支持冰雪场地设施建设

河北省发改委、省体育局、省财政厅等十部门日前联合印发《支持冰雪场地设施建设的若干政策》，11项措施将大力支持全省各地完成2020年内公共滑冰馆、滑雪场馆任务目标。

支持各市标准室内公共滑冰馆建设。对各市(含定州、辛集市)、雄安新区2020年底通过政府投资建设一座61米×30米标准冰面室内公共滑冰馆的，省体彩公益金给予600万元一次性补助。

支持重点县(市、区)室内公共滑冰馆建设。对滑冰运动开展活跃的县(市、区)，争取国家全民健身设施“百城千冰计划”专项经费，择优支持部分县(市、区)建设一座符合申报条件的室内公共滑冰馆，同等条件下优先支持贫困县。

支持贫困县室内公共滑冰馆建设。对符合相关规划的重点冰雪场地设施建设项目，合理安排新增建设用地计划指标。在符合生态环境保护要求和相关规划的前提下，对使用荒山、荒地、荒滩及石漠化土地建设冰雪项目的，优先安排新增建设用地计划指标。

鼓励燕山与太行山山脉沿线加快冰雪场地设施建设。在防范政府债务风险的前提下，支持燕山与太行山山脉沿线市县将新增政府债券用于符合政府债券发行条件的冰雪场地设施项目建设。

鼓励高校建设滑冰场设施。支持河北北方学院滑冰场馆建设，在服务奥运会基础上向社会开放。鼓励有条件的普通高等学校建设室内公共滑冰场馆。鼓励普通高等学校利用学校场地浇建室外天然滑冰场，对符合开放条件并已向社会免费或低收费开放的，可申请免费或低收费开放补贴。

鼓励冰雪场地设施企业上市融资。对在沪、深交易所主板(中小板)、创业板、科创板上市和在境外主板、创业板上

市的冰雪场地设施企业，分阶段奖励300万元。对在“新三板”挂牌的冰雪场地设施企业，一次性奖励50万元。

鼓励金融机构支持冰雪企业发展。对银行业金融机构投放到冰雪企业的创新信贷产品，符合规定条件的，省级财政按不超过季度平均贷款余额的3‰给予奖励。

鼓励投资基金支持冰雪场地设施建设。对各类投资基金投资省内冰雪场地设施企业的资金规模达到3000万元、投资期限满两年(含)以上的，按不超过其实际投资额1%的比例给予奖励(扣除政府引导基金)，奖励金额最高不超过2000万元。

保障建设用地供应。对符合相关规划的重点冰雪场地设施建设项目，合理安排新增建设用地计划指标。在符合生态环境保护要求和相关规划的前提下，对使用荒山、荒地、荒滩及石漠化土地建设冰雪项目的，优先安排新增建设用地计划指标。

因地制宜发展冰雪活动场地。支持郊野公园、山体公园等有条件的城乡公园绿地，在符合《公园设计规范》、不破坏原有树木植被的前提下，因地制宜建设季节性滑冰和滑雪场馆。

落实税费优惠政策。冰雪场地设施的房产、土地符合体育场馆减免税条件的，可以享受房产税、城镇土地使用税优惠。冰雪企业缴纳房产税、城镇土地使用税确有困难的，依法依规给予减免。企业、个人通过公益性社会团体或县级以上政府及其部门向公益性冰雪设施等捐赠，符合税法规定的，准予在计算应纳税所得额时扣除。

(潘文静)

包装、口味更丰富 传统茶叶撩拨“年轻胃”



士。”经常出差的消费者陆先生正在马连道茶城的一家店铺内挑选礼盒，除了赠送亲友，他也为自己购买了不少有独立包装的小罐茶叶。

“这是新包装的小青柑，像药丸一样大小。以前的小青柑恨不得有拳头那么大，现在体积小了不少，一人品茶时，放上一颗也不会因为喝不了几泡而感到心疼。”同样对迷你包装产品表示赞同的还有某展览公司总裁李女士。她表示，变小后的小青柑比大包装的更适合放在蒸茶器或煮茶器中，饮用更加方便。

此外，记者还看到市面上有不少速溶茶粉和茶膏在售。据某店铺工作人员介绍，这些新型包装的产品更受到年轻消费者的喜爱。“就像蜂蜜和果汁一样，茶粉和茶膏撕开包装直接用热水一泡就能喝。平时在飞机或者火车上冲一杯，还不用去倒茶叶渣了，很省事儿。”

迎合“新式茶饮”趋势

可以任意搭配口味的花果茶饼、受小青柑启发应运而出的小柑白……

在新式茶饮奶茶的带动下，有不少茶商也正在通过混搭和跨界，丰富着茶叶的口味，撩拨着年轻消费者的胃。

“去年小青柑很火，所以今年我们用白茶代替了普洱，研制出了小柑白，口感更加清新，很适合女性饮用。最近购买的人也不少。”据某茶店老板介绍，受到奶茶在年轻消费者中热销的启发，如今有不少茶产品都开始在口味上有所突破和创新。

“以奶茶为代表的新式茶饮为传统茶企做了一个很好的典范，这股风潮让更多的年轻人开始接触到茶叶，我认为对这个行业是一个很好的机会。”八马茶业品牌总监万晖榕在接受记者采访时表示。正如他所言，记者看到，不论是进口的橘子口味阿根廷马黛茶，还是可以像鸡尾酒一样调配花与水果种类和配比的“花千骨茶饼”，亦或是最近大火的蜜桃乌龙、玫瑰荔枝红茶等新口味茶饮，它们都在以新的姿态进入年轻人的视野。

“我很喜欢这类新口味或者是混搭风的茶，既丰富了口味，又比喝奶茶还健康。”一位年轻消费者如是说。



等一批通用机场建设，促进通航产业加快发展。

在大力发展战略经济方面，推进《关于加快数字经济发展的实施意见》重点任务落实，促进全省区块链、大数据、人工智能、物联网等数字产业发展和工业、农业、服务业等产业数字化建设。

在积极推进创新型省份建设方面，围绕5G、工业互联网、现代航空、IC装备、生物医药等新兴产业加强谋划布局。紧盯业界新变革设立一批研究中心或联合实验室。重点推进5G基站及网络设施、东软健康医疗产业园、新能源通用航空、芯源微电子高端晶圆处理设备产业化等项目建设。研究全省通航产业发展实施方案，推进法库

(辽 报)

辽宁四方面发力助推产业转型升级

促进产业转型升级、加快新旧动能转换是辽宁振兴发展的必由之路。日前记者从辽宁省发展改革暨投资和项目工作会议上了解到，新的一年，我省发展改革系统将聚力创新驱动战略，从四大方面谋划产业和项目建设，为加快全省产业转型升级增添新动力。

据了解，在刚刚过去的2019年，辽宁省产业结构促转型取得新的进展。全省各地持续压减低端无效供给，积极构建了石化产业“一地两极”空间发展格局，开展已关闭30万吨/年以下煤矿

现场复查，提前完成了全年15万千瓦落后煤电机组关停目标任务。在新兴产业发展上，制定了《关于加快数字经济发展的实施意见》，支持42个创新能力项目建设。同时，积极促进创新创业，省级工程研究中心新增24家，支持双创示范基地建设，入驻企业已达6400余家。

今年，面对新形势新变化，辽宁省发展改革委计划从四大方面着手谋划促进转型升级工作，以创新驱动引领高质量发展。在传统产业改造提升方面，